

**Оценка эффективности использования государственных ресурсов и пути
повышения эффективности их использования**

Научный руководитель – Ишина Ирина Валериевна

Мурко Олег Анатольевич

Студент (магистр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет
государственного управления экономикой, Москва, Россия

E-mail: olegmurko@yandex.ru

На сегодняшний день в ходе проводимого государственного аудита Счетной палатой Российской Федерации выявляются значительные нарушения использования государственных ресурсов, в частности значительные объемы неэффективного использования бюджетных средств. По мнению автора, тема данной работы является актуальной и будет оставаться актуальной в ближайшем будущем ввиду нерешенных задач в законодательстве Российской Федерации, а также подходах к формированию и утверждению государственных программ и национальных проектов.

Одной из проблем автор считает отсутствие в российском законодательстве норм, регулирующих отношения, возникающие при неэффективном использовании бюджетных средств.

Хотелось бы отметить, что за нецелевое использование бюджетных средств законодательством Российской Федерации установлены виды ответственности, в частности статья 15.14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, статья 285.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

С учетом вышесказанного, стоит привести данные Счетной палаты Российской Федерации по итогам проведенных мероприятий в 2019 году:

- нецелевое использования бюджетных средств составляет 294,2 млн рублей;
- неэффективное использование бюджетных средств составляет 24 млрд рублей.

При этом всего за 2019 год Счетной палатой Российской Федерации было выявлено нарушений на общую сумму 884,6 млрд рублей [1].

В этой связи хотелось бы отметить, что нецелевое использование бюджетных средств составляет 0,03 % от общего объема нарушений, в то время как неэффективное использование бюджетных средств составляет порядка 3 процентов.

Проблема неэффективного использования государственных ресурсов является одной из ключевых проблем при реализации государственных программ и национальных проектов.

Важно отметить, что национальные проекты требуют значительного финансирования из бюджета государства, а следовательно, возникает высокая потребность в оценке эффективности затрачиваемых ресурсов на национальные проекты. Так, например, бюджет национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» (далее - национальный проект) составляет 481,5 млрд рублей [2].

В этой связи, автором предлагается закрепить в российском законодательстве понятие «неэффективное использование бюджетных средств», виды ответственности, рекомендации по совершенствованию реализации государственных программ и национальных проектов.

Такие рекомендации будут способствовать повышению эффективности использования государственных ресурсов, качеству мероприятий и достижению социально-экономического эффекта.

Таким образом, считаем необходимым сформировать методические рекомендации по оценке эффективности использования государственных ресурсов, которые будут непосредственно привязаны к конкретным показателям, например, при оценке эффективности мер государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (далее - субъекты МСП) будут оценены такие меры поддержки на предмет их влияния на показатели деятельности субъектов МСП: численность работников, выручка и иные показатели.

Дополнительно хотелось бы отметить, что использование государственных ресурсов при реализации мероприятий, направленных на поддержку субъектов МСП, должно быть экономически обосновано и давать социально-экономический эффект, в том числе стоит рассматривать отдачу от деятельности субъектов МСП (уплаченные налоги и страховые взносы, новые рабочие места и т.д.).

В этой связи автор предлагает методические рекомендации по повышению эффективности использования государственных ресурсов при реализации государственных программ и национальных проектов.

Источники и литература

- 1) <https://ach.gov.ru/reports/> (Отчет о работе Счетной палаты Российской Федерации в 2019 году)
- 2) Паспорт национального проекта утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 г. № 16)